

家范 14

主办单位
运城市委宣传部运城市文明办
运城晚报

协办单位
运城市妇联
运城市传统文化传承发展协会

小启

运城这片土地上的家风与家族文化丰富厚重,不仅在历史上滋养培育了一代又一代人文翘楚,在当代更有不平凡的呈现与绽放。媒体是一个地方的窗口、名片,需要承载一个地方的人文精神。我们的“家范”专栏,将镜头

与笔触留给运城那些和美的家庭、那些可爱可敬的人,让运城当代的家范故事,引领你我他。欢迎来电、来稿推荐您身边的好人好事好家庭。来稿邮箱:1371245160@qq.com 联系电话:18636318188/18735667115

“三晋最美家庭”田冬苗家庭: 一家三代人 个个是先进

□记者 王捷 文 卫行智 图

近日,2022年度“三晋最美家庭”揭晓,来自稷山县的田冬苗家庭榜上有名。田冬苗家庭,尽管并没有什么轰轰烈烈的事迹,但他们一家三代都是共产党员,并不多见。他们在基层岗位上发光发热、无私奉献,践行着共产党员的使命担当。

3月30日,记者一行驱车前往稷山,见到了田冬苗。一袭白衣的她身上散发着一股热情和能量,这也让她看上去年轻许多。透过采访,记者从她及家人的身上,感受到他们作为共产党员的那份坚定,更感受到优良家风带给他们的努力奋进和积极向上。



▲田冬苗和婆婆、爱人合影



▲荣誉证书



▲学习充电

向好向善,源于言传身教

田冬苗和丈夫樊智勇是党员,公公樊悦悦和婆婆贾好秀是党员,儿子樊卓康和女儿樊卓静也是党员。这个巧合,田冬苗最近才意识到。

无疑,这股让每个人都向好向善发展的力量,正是来自这个家庭潜移默化中的优良家风。

1974年出生的田冬苗是稷山县西社镇高渠村人。她的爷爷曾是乡宁一中的老校长,对子孙的教育很是严格;奶奶读过书,常给田冬苗兄妹三人读报;爸爸是恢复高考后的第一届大学生;母亲也读过书,深知读书受教育的重要性。就是在这样的家庭氛围中,田冬苗兄妹三人都顺利完成学业,并找到工作。

樊智勇是西社镇仁义村人,比田冬苗大两岁。结婚后,公婆为人处世的智慧,同样让田冬苗受益。在她眼里,婆婆就像自己的妈妈一样,料理着家里大小事务,让他们工作无后顾之忧,而且婆婆非常热心,谁家有事都会帮忙;公公是转业军人,为人严谨、作风正派。日常生活中,公婆对待每个人、每件事的态度,无形中感染着他们。“公公的时间观念特别严谨,这也让我们在工作和生活中都非常注重守时守信。”田冬苗说。

田冬苗的公公樊悦悦1968年入伍,入伍后在第一篇日记中写道:“我是一名战士,要忠于党和祖国,一定要为人民服务。”因积极肯干,他第二年就入了党,第三年就提了干。在部队,他一直秉持恪尽职守、无私奉献的军人精神,从普通战士到班长、排长、连长、营长,他多次奔赴一线,并多次获得组织授予的军功章。

田冬苗的婆婆贾好秀曾在村里当过生产队队长、妇女主任,1976年入了党。她知道,丈夫在外面保家卫国,即便自己再苦再累,也要做好丈夫的后盾。“这样他在外面也安心。”贾好秀说。

1979年,贾好秀带着孩子随了军,可以说,樊智勇从小是在部队长大。“严肃”

“公正”是他对父亲的印象。随军期间,他看到了父亲的大公无私,以及全团上下对父亲的肯定和好评。

令樊智勇印象深刻的是,“有个战士当了几年汽车兵想回家,来找我父亲。我父亲劝说他,虽然会开车但还不会修车,再待几年,学会了技术再说。后来那个小战士学成技术,对我父亲很是感谢”。

“父亲经常为别人考虑,不管是战友,还是他带的普通战士,都和他关系非常好,多年来一直保持着联系。”樊智勇说,一位重庆籍战士每天都会给父亲发来信件,2020年父亲去世后,这位战士仍坚持每天早晚给他母亲问安。

1985年,父亲转业时原本可分配到北京,由于当时家里老人身体不好,他毅然放弃了这个机会,带着妻子女儿回家尽孝。回乡之后,他始终坚守初心、不改本色、以身作则、言传身教,教育子女要好好学习,增长本领,将来报效祖国。

爱岗敬业,彰显责任担当

父母的身体力行,让田冬苗和樊智勇及他们的儿女都耳濡目染,觉得就应该这样做。

田冬苗和樊智勇都在交通系统工作。2012年,田冬苗入了党。她也是单位的妇委主任,和婆婆一样,主持妇女工作尽心尽责。她除了夯实单位妇女阵地建设外,还积极参加各种志愿服务活动,去敬老院看望老人,为老人送上关爱。

2021年,稷山遭遇洪涝灾害,她带领单位的全体妇女同志,自发加入“巾帼志愿者”服务队,全天候保障餐饮供应,让一线同志吃得上热饭、喝得上热汤。疫情防控期间,作为唯一一名在交通卡口带班值守的女同志,她严格把关,坚持完成值守工作。由于气温过高,又在室外,身穿防护服的她脖子、胳膊上起了一片片

痱子,又痒又疼,她始终没有吭一声。

田冬苗用实际行动展示了巾帼力量,以及作为一名党员的责任与担当。2018年被评选为稷山县第九次妇女代表大会代表;2019年被评选为运城市第三次妇女代表大会代表;2021年、2022年先后被稷山县妇联评选为“十佳巾帼平安卫士”“最美十佳巾帼志愿者”……这些都是对她的肯定。

樊智勇同样立足岗位、兢兢业业,积极参加多种志愿服务活动,充分发挥一名党员的先锋模范作用。工作以来,只要单位有事,他总会主动冲上前,有时工作中遇到不是自己负责的部分,也会顺手干了。因此,他多次被单位评为先进工作者、先进个人、优秀共产党员。

夫妻俩能够安心工作的背后,自然离不开父母的大力支持。“父母经常对我们说,家里的事你们不要操心,要以公家事为先,好好工作。”樊智勇说,过去接送孩子上下学都是父母在招呼,为他们减轻了很多负担。

“也不是说要他们有多大的成就,只要在岗位上尽职尽责,做好该做的。”贾好秀说,“儿子、儿媳都非常孝顺我们,我们做好后勤,就是对他们的支持。”

接续奋斗,赓续优良家风

在田冬苗家客厅的墙上,悬挂着一张红彤彤的“喜报”,甚是抢眼。原来,那是她的儿子樊卓康在部队被评为2022年度“四有”优秀军官的证书。

接续奋斗的优秀家风,在下一代人身上得到了传承。

2016年,大学毕业的樊卓康,毅然报名参了军。当田冬苗和樊智勇得知时,孩子已经在网上完成了征兵报名,两人非常支持孩子的选择。“部队是一个大熔炉,对孩子是非常好的历练。”樊智勇说。

在爷爷的影响下,樊卓康从小就有一个军人梦,并不断为之奋斗。在军营,他更是以爷爷为榜样,积极参加各项训练,不断精进自己的军事技能,努力当好一名优秀的战士,连年被评选为优秀义务兵、优秀士官,荣获部队比武先进个人等荣誉称号,4次被部队嘉奖。

2020年,因在部队成绩突出,樊卓康被推荐参加优秀大学毕业生士兵提干,成为一名军官。同年,因表现优秀,他光荣加入了中国共产党。

几年的磨砺,不仅让他养成了艰苦奋斗、坚韧不拔的作风,而且锤炼了忠诚于党、忠于祖国、忠于人民的政治品格。

同样,女儿樊卓静也非常优秀,在长沙师范学院读书时,就因品学兼优入了党,先后获得“国家奖学金”“北京理工大学徐特立学生奖”“创新创业奖学金”“三好学生”“湖南省优秀大学生党员”等多个荣誉。课外,她还积极参与艺术支教、艺术惠民、艺术家进乡村、“蒲公英行动”等公益活动。大学毕业后,她选择将自己的青春和智慧奉献给基层,考入稷山县西社镇一所学校,成为一名光荣的人民教师,用爱点亮孩子们心中的梦。

两个孩子的独立,让田冬苗夫妇十分欣慰。“家庭氛围影响是一方面,更重要的还是孩子们的自律和他们自己的努力。”田冬苗说,这也让她更加明白,所谓的家风,不是平时说得得多好,而是要注意言行举止,身体力行。

正如樊智勇说的,他们家的大小事,都会公正、开明地讲出来,大家一起商量讨论。此次采访,记者真切感受到,这是一个幸福有爱的家庭,更是一个充满能量的家庭。对党和国家的热爱,身为党员的坚守、奉献,以及为之不懈奋斗的家风,就这样悄然镌刻在他们一家的内心深处,体现在他们的日常生活中。他们用实际行动,诠释了优良家风的磅礴力量。